



▲ 八十年代參加北大交流團,葉文娟(前 排右一)在北大飯堂留影。

葉:葉文娟 (Carol) 麥:麥美娟 (Alice) 菡:孫玉菡 (Chris)

東:孫東

【與中大的緣份】

如何與中大結緣,成為了訪問首個話題,選修科目背後考量各有不同,但 不約而同大家都認為入讀中大,是人 生最好的決定。 東: 我來到中文大學工程學院是有點 偶然,也是冥冥之中有命運的安 排,本來在清華大學讀博士,從 事醫療儀器研究,有一天系主任 跟我說香港有個機會,問我至 要去,當時仍未知是哪間學校 就應承説可以;一年多後收到 知,中大錄取了我,我還疑惑 中文大學不是學中文的嗎?來 到中大,導師研究的是機器人 跟我在清華所做的也相近,就待 在這裡繼續這方面的研究。

*我個人比較佛系,考完 A-Level,哪科成績較好就報哪科,哪間大學收我就讀哪間,並不是很有計劃的人,選科也不會排隊,有位置就報讀。

葉:我原意是想讀社工系,主因是受

到電視劇《北斗星》影響,很想 去幫助別人。但當時爸爸說我的 性格感性,情緒上容易受影響, 會經常不開心。後來哥哥出主 意,說我為人老實,都是做政 府工好,於是選了 GPA 這科, 但他們實際上並不知道,雖然 GPA 的 G 是 Government,但學 習範圍包括很多政治課題,和做 政府工沒有必然關係。

菡: 撰中大的主因是暫取生制度,那 個年代中大與港大兩間大學爭取 優秀學生,中六時校長説有表格 要派,但就不是每個人都有的, 要先看會考成績,所以大家知道 行出去拿表格的,都是成績較好 的。表格主要問你會否考慮成為 中大的暫取牛,我覺得不用再考 A-Level 便入大學,填上會考慮, 下一步就選擇科目,心儀的是醫 科或工管,結果沒有選擇醫科是 因為劏不了老鼠,連老鼠也搞不 定,應該不能為病人做手術,索 性剔除醫科不選;那時中大工管 很熱門,我就選了它,不過畢業 即加入政府,沒做過工商工作。

葉:我當初想做社工,加入政府後輾 轉做了社會福利署署長,前後在 社福界做了十年,感覺到有點命 運安排,圓了年青時夢想的感 覺。

菡:我在中大讀工管,畢業後加入政府,2017至2020年在財經事務及庫務局工作時特別感興趣,正是當年所讀的範圍,做起事來很有興趣,就像讀書的回憶一次過回來了。

【細訴難忘經歷】

暢談難忘的中大歲月,大家就像由身 處的政府總部,刹那間回到中大的山 城,回想當時的純真及憨氣,不期然 懷緬一番。

東:我從內地來中大第一個月發薪水,突然比之前多了九千元港幣,一直也念念不忘,當時港幣比人民幣還要高,收到時真的很開心,也十分難忘。另一樣難忘事是未到中大時,對中大一點也不認識,到底香港的大學是什麼樣子呢,來到時發現原來是個很



▲ 麥美娟(中間戴太陽眼鏡)year 3 與新亞 O Camp 籌委坐船前往大嶼山時攝。



▲ 孫玉菡(左二)在應林堂五人房屈蛇的 情景。

優美的校園,這是一間與國際接 軌的大學,印象特別深刻,很多 老師也有優秀研究背景,教學及 研究的方式跟內地很不同,留下 了難忘回憶。

「硬企」三十多小時火車到北京

葉:記得 year 2 時,上莊籌辦系會 活動,其中一項是北京大學交流 團。那個年代,同學對認識祖國 十分重視,交流團有三十多人參 加,坐火車去北京要三、四十小 時,我們選擇了價錢介平於硬座 及軟卧中間的硬卧。交流團跑上 火車後,同學才發覺遺失了全團 人的車票。當時火車超訂情況嚴 重,座位早已給其他人佔用,唯 有向售票員苦苦哀求,終於肯讓 我們「硬企」,在迫滿人的車廂 中站了三十多小時,真的十分難 忘。到了北大與內地學生交流, 入住他們的宿舍,儘管中大當時 是很基層的學校,但北大的宿舍 及學習環境與中大也相去甚遠, 原來入讀北大的尖子的學習生 活及環境相當刻苦,令我更加懂 得珍惜在中大擁有的。

- 年。較為難忘的也發生在year 2,代表英文系組織籌委會,參 加新亞書院的開放日。當時我 負責官傳一職,例牌工作是每逢 喜慶節日,總喜歡在新亞及聯合 兩座水塔,掛上大型橫額進行宣 傳;我們想創新,認為平日慣 用的布質橫額不夠美觀,於是 轉用膠質帆布再貼 上各種物料, 努力了幾日幾夜後掛上水塔, 誰知真的輸了經驗, 上午掛好, 下午已被大風吹斷,終於明白前 人為何要用布製橫額。這件事令 我明白,做事永遠要考慮周詳, **並非只顧美觀就可以。**
- 東:比較遺憾是中大讀書時沒有拍下 許多照片,直到畢業將要離開, 才發覺應該多照幾張相,現時找 到的相片也是在畢業時拍的。讀 研究院的生活簡單,每天只流連 宿舍、實驗室、飯堂三個地點, 每天也要做研究及見導師,同學 頂多也只有幾個,不像本科生那 麼多人,但也校園很美是我最難 忘的。
- 葉: 回想當年的北大交流團,最大感 受是內地學生每次辯論及討論, 總是非常流利並雄辯滔滔的,令 我留下深刻印象;交流團有點資 助,可以有機會請他們喝汽水及 啤酒,也是很開心的。在北大認 識的學生後來成為多年筆友,互 通書信,是很值得懷念的大學生 活。

【充實的大學生活】

讀書以外,大學生活最精彩的地方肯定是住宿及上莊,當中有説不完的話題及趣事,也締結了同學之間的深厚情誼。

- 警: Year 3 做完新亞大 O Camp 後,整班籌委坐船去大嶼山,租了間渡假屋慶功。到埗後打算去碼頭租麻將及麻將枱,我跟黃昕然(93 新亞社會學)最喜歡打麻將,於是由我們兩個負責去租,誰知半路遇到一隻狗,情急之下他用麻將枱擋着狗隻,對峙了一段時間,終於牠自行離開,我們才安然回去打麻將。
- 葉: 當年的宿生會曾經不斷思考推出 什麼活動吸引整個宿舍的人一起 玩, 結果構思到紅綠歌唱大賽,

有比賽自然會激發士氣,那些年電視正播放《楊門女將》,我們以紅組組隊參賽,模仿汪阿姐耍纓槍,又設計一些動作及招式,難度相當高,我當時也有請教爸爸學習新招式,結果真正表演時全場拍掌;雖然當晚綠組表演落力,最終由紅組勝出。

慶幸在中大找到另一半

- **菡:**另一樣最難忘的是通宵排隊選科,我不知這個年代是否還需要這樣做,但當時熱門科目要排很久的,最長一次試過排一日一夜,還要不是為自己排,而是為當時的女朋友、現在的太太排的!已經記不起是選哪科,只記得選科很辛苦。
- **麥:**Carol 及 Chris 的另一半也是來 自中大的?
- **葉:**哈哈,我的終生伴侶也是在大學 時籌辦宿生會活動認識的。
- **菡:**簡直是大學使命之一啦!記得三年制及四年制的同學我也經歷過,個人來說必定是四年較好,



▲ 孫東畢業時在工程大樓外留影(左圖),去年在中大同一位置拍照,回憶及感覺湧上 心頭。



▲ 與湯宿宿生會發起紅綠歌唱大賽,葉文娟(前排左二)與宿友們合演《楊門女將》得獎。

課程沒有那麼緊密。我記得讀到 year 4 時,開始遇到三年制的同學,感覺上課程迫得很緊,三年 制的出現有其原因;但作為完整 大學教育,一定是四年比三年 好。

- 李:大學生活就更加是四年比三年好,始終第一年比較渾噩,還未識到太多朋友,到第二及第三年可以玩,自己不是勤力學生,所以那幾年都是玩的記憶,然後第四年要開始準備畢業求職,既然四年制可以多玩兩年,一定比三年制好!
- 葉:我也贊成啊!籌辦和參加活動是 大學生活重要一環:大學時要 玩、要籌組系會,也有拍拖;我 那時還有參與辯論隊及扶輪社, 活動多多,出來工作後才發現辦 活動時學到的組織能力、應變能 力,以及解決問題的技巧,實際 上非常有用,不一定上堂才是學 習,所以怎說也是四年制好。

屈蛇要依規買足蛇票

菌:你們全都有住宿舍吧?

麥:有,我還屈蛇屈了兩年。住宿舍 很開心的,我那個年代是四年一 宿,於是 year 2 擔任系會主席 時可以住宿舍,入住了志文樓。 之後兩年就屈蛇,我是長蛇,不 過必要時有買蛇票的,當年有將 蛇票儲起的,不過忘記了哪年新 亞院慶送了出去做展品後,之後 就遺失了。

 事十分難忘。當時我的舍監是 Father Kane,他應該是位愛爾 蘭神父,十分愛錫我們,待我們 猶如子女,那種包容及親切令人 終生難忘。宿舍可是我另一個家 庭,充滿難忘的回憶。

李:有一年中大舉行年宵,我跟蛇主及幾位朋友投了檔位賣粢飯, 結果粢飯無人問津,反而內裡的 油炸鬼好多人有興趣。我就想説 「開心香港」辦「美食市集」由 我來做,經驗正是來自這次年 宵,哈哈!

菡:我也住了四年,其中兩年屈蛇的 我買足蛇票,在應林堂不這樣 做,宿生一定會趕走你。我自己 應該沒有宿位,到大〇時知道國家 應該沒有宿舍生活,於是鼓起問 總體驗了只有五天的表見起問 會否收留我,他不好意思也住不 勉強應承了我,他不好意思他住在內 勉強應承了我,連我在內共 使了七個人, 時所,這樣生活,感覺良好。

東:當時我住在研究生宿舍,第一天 去到沒有找到地方,於是到雅禮 賓館暫住一個晚上。第二天安排 好宿舍,我就搬進去,沒想到宿 友正是另一位清華同學,我大吃 一驚,竟然在香港見到老同學。

麥:舊研究生宿舍旁邊是大學診所, 一定要看牙科。

菡:有個口號是「十蚊洗牙,廿蚊補 牙」。

東:我第一次是去洗牙,服務不錯 的。



▲ 前面橫卧地上的是孫玉菡,讀書時他鬼馬精靈。

*:一輩子最聰明就是畢業前剝掉四隻智慧齒,又便宜又好。

葉: 説到診所我也有難忘事 玩跨欄,當時崇基運動場的 現時不一樣,是鋪了黑色粉 現時不一樣,是鋪了黑色粉 那天跳高比賽後踩着欄跪到 第一個欄已經解,再次深 第一個機起身再跑,再次深嚴 上,之去,跑道的黑色情況 發下去,過了一個半月才 現在膝蓋還留下當年的烙印

【印象深刻的老師】

大學難忘的豈止往事,還有每位循循

善誘的老師,他們授予的不單是書本 上的知識,還有做人的道理,終生受 用。

複幾句老調子:「第一,大學四年最大成就是尋找你的伴侶,這點是很重要的!」這是他頭號教條,所以到現時仍很記得他。

李:我讀英文的,教詩詞的是袁鶴翔 教授,他教書的方法很特別,上 課時就只是聽他唸詩,大家也不 用抄筆記,我們給他起了個花名 叫「袁哈哈」,因為每次唸完詩 也哈哈大笑,所以到今天也記得 「袁哈哈」。



▲ 與朋友投攤檔參與中大年宵,是麥美娟 大學美好回憶之一。

難忘高錕校長包容學生

菡:我覺得中大的教授較為平易近人,太早的課可以選擇不上,不愛聽的就靜靜坐在課室後排,衣着也很隨便,感覺不會像英式大學,教授高高在上要聽他的訓示,並不是這種做法;另外中大與不少美國大學有合作,有很多來自其他大學的訪問教

授,我當時集中選他們的課, 看看他們的教學風格,多接觸 他們的不同想法。

葉:我記得當時大一國文科是必修 科,有同學即使打瞌睡,老師也 不責罵,反而語重深長勸勉同學 們應該「樂於斯時斯地」,這成 為我很好的座右銘。人生充滿各 種轉折,未必事事可以控制得 到,但在任何環境不怨天尤人, 投入去做好不同崗位,當你投入 做任何事情,總會發掘到好處及 樂趣,別人也會投以欣賞目光。

李:在中大的數年時間,是人生最無 憂無慮及最開心的日子,既要珍 惜上課機會能夠增進個人知識, 也要珍惜課餘與朋友建立的關 係,日後人生面對任何挑戰時, 這班死黨總會在身旁陪伴你,能 夠像 Carol 及 Chris 找到另一半 就更好!

【大學的學習】

博學篤行,明德至善是大學不變的理念,但要真正實踐殊非易事,對於師弟師妹,他們各自分享了自己的見解。

菡:總結起來我在中大做到三樣事情:一是可以獨立生活,入中大

後趁立大讓樣自思向渾明就剛生學你,由考,噩確對的活生問大的清起,醫少年說正己是境自或很。回嘗自機怎相應的有會快二家試己機怎相應的有會是家試合機。

葉:非常認同閱讀的重要性,現代人 (包括自己)由早到晚也在看, 機,總是在回覆及檢查訊息, 開了很多本書,結果也看不完。 閱讀對於個人成長、獨立思維時 閱讀對於個人成下幫助,工作時更 會發覺溝通能力非常重要,是否 言之有物及有理有據,要靠累積 的知識。

【後記】

從四位校友身上,見到他們工作上的 成就,與四年大學生活不無關係。他 們總結大學時光之同時,也分享了當 中悟出的人生道理,師弟師妹閱畢, 相信能從中獲益。∰





▲ 孫東(左二)對中大優美的校園景色留下深刻印象。